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Vue de dessus.



Solénoides

Un solénoide est une longue bobine droite d’axe O’x, considérée comme infinie
pour la détermination du champ B qu’elle crée (on néglige les effets de bord).

On peut obtenir I'expression de B en remarquant que cette situation corres-
pond au cas de la bobine torique lorsque R — o<, alors que le nombre de spires par

unité de longueur n= ZLR reste constant (on a bien sir N — o).
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Les lignes de champ sont quasiment paralléles entre elles dans le cylindre, qui
devient ainsi une portion de tube de champ (Fig. 19).

Figure 19

Dans le modéle du solénoide infiniment long, la longueur du cylindre est trés supé-
rieure au rayon : € > R, ce qui correspond a un champ magnétique quasi uni-
forme a I'intérieur du bobinage (Fig. 20).
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A I'extérieur en revanche, de part et d’autre du solénoide, les lignes de champ
sont trés écartées, ce qui indique une tres faible valeur du champ magnétique. On
se propose d’établir I'expression du champ intérieur, dans le modeéle du solénoide
infiniment long, a partir des hypothéeses suivantes :

- les spires sont serrées, ce qui permet de les assimiler a une répartition linéique,
a raison de n spires par unité de longueur ;

— le champ a I'extérieur du solénoide est nul.



Nappe infinie de courants
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(i) Le plan paralléle & yOz passant par M est un plan de symétrie ” de la distribution
de courants D, donc le champ B(M) est orthogonal & ce plan : B(M) = B(x,y,2)é,.
Drautre part, D est invariante par toute translation selon Ox et Oy, donc B, est indé-
pendant de x et de y. Finalement B(M):Bx(z)éx . les lignes de champ sont des

droites paralléles & Ox. On remarque qu’on a bien divB=0 si B(M) = B,(2)é,.

(i) La ligne de champ passant par M de cote z>0 n'étant pas fermée, on n’utilise
qu'un bout AB de cette ligne, de longueur h arbitraire, pour former un contour fermé v.
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